
Ata de nº25/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 03 de julho de 2013. Aos três dias do mês de julho de 2013, 
às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 
nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do livro de 
presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente declarou 
aberta a Sessão e convidou o senhor João Silotte, presidente do Rotary Clube, 
para fazer da Mesa. Depois convidou a Vereadora Oneidi Alves de Sousa para 
que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida 
no livro de Salmos, capítulo 7. Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário: Ata nº24/2013, de 25 de junho de 2013, que 
fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, 
Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Ofício nº184/2013, de 03 de Julho de 2013, oriundo do Gabinete 
da Presidência da Câmara Municipal; Indicação nº0360/2013, de 18 de Junho de 
2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, que faça a limpeza do Córrego que atravessa a BR-101 e vai 
até o bairro Nova Jerusalém; Indicação nº0361/2013, de 25 de Junho de 2013, 
de autoria do Vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal, a pavimentação e a recuperação da rede  de esgoto das ruas Aurélio 
Viana e Cristo Rei Localizada no bairro Nova Teixeira; Indicação nº0362/2013, 
de 25 de Junho de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, rede de esgoto e pavimentação asfáltica, 
da Av. Adonias Filho, no bairro Colina Verde; Indicação nº0363/2013, de 25 de 
Junho de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, a coleta de exames na zona rural; Indicação nº0364/2013, 
de 25 de Junho de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a aquisição de um terreno para  instalação de 
um cemitério público em nossa cidade; Indicação nº0365/2013, de 25 de Junho 
de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a pavimentação nas Ruas: Divinópolis no bairro Mirante do 
Rio e Rio Jordão, bairro Bela Vista; Indicação nº0366/2013, de 03 de Julho de 
2013, de autoria do Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa Teixeira Barbosa, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reativação do posto policial do bairro 
Tancredo Neves; Indicação nº0367/2013, de 03 de Julho de 2013, de autoria do 
Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
junto a secretaria de Infraestrutura e Transporte para que seja criado curso de 
capacitação para condutores do Transporte Escolar; Indicação nº0368/2013, de 
03 de Julho de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de uma horta comunitária 
para atender as famílias carentes do bairro Liberdade I; Indicação nº0369/2013, 
de 03 de Julho de 2013, de autoria dos Vereadores José Vicente dos Santos e 
Edinaldo Rezende dos Santos, INDICAM ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
pavimentação e a rede de esgoto das Ruas Garrincha, Araxá e Campo Belo 
localizadas no bairro Luis Eduardo Magalhães; Indicação nº0370/2013, de 03 de 
Julho de 2013, de autoria do Vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, que faça a jardinagem no trevo da nossa cidade; 



Indicação nº0371/2013, de 03 de Julho de 2013, de autoria dos Vereadores 
Ariston Pinheiro da Costa e Oneidi Alves de Sousa, INDICAM ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a doação de um espaço com infra-estrututra adequada, para 
alocar o 3º Subgrupamento de Bombeiro Militar; Indicação nº0372/2013, de 03 
de Julho de 2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, que disponibilize um  trator de arado para atender 
os pequenos agricultores das comunidades Córrego do Mota, Barro Vermelho, 
Marimbondo e Comunidade dos Eulálios, neste município; Pedido de 
Providência nº51/2013, de 18 de Junho de 2013, de autoria do Vereador Manoel 
Pedro da Silva Neto, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a pavimentação e 
asfaltamento da Rua Dom Manoel no bairro São Lourenço; Pedido de 
Providência nº52/2013, de 25 de Junho de 2013, de autoria do Vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
retorne os atendimentos odontológicos no Hospital Municipal; Pedido de 
Providência nº53/2013, de 25 de Junho de 2013, de autoria do Vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
resolva os problemas das filas nos postos de saúde, adotando o procedimento 
de agendamento consultas médicas; Pedido de Providência nº54/2013, de 03 de 
Junho de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita 
ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação e iluminação para o bairro Beira 
Rio, em especial para a Rua Vera Cruz; Moção de Pesar de º056/2013, de 25 de 
Junho de 2013, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 
Rodrigues, pelo falecimento da Senhora Maria Dusvirgem Almeida Costa; Moção 
de Congratulação de º057/2013, de 03 de Julho de 2013, de autoria do vereador 
Gilberto Lemes Soares, congratula-se com o  Sr. João Silotte, Presidente do 
Rotary Club pelo excelente trabalho na administração do mesmo e pelos 
relevantes serviços prestados a comunidade Teixeirense; Moção de Pesar de 
º058/2013, de 03 de Julho de 2013, de autoria do vereador Ronaldo Alves 
Cordeiro, pelo falecimento da Senhora Eunice dos Santos Lima; Moção de 
Congratulação de º059/2013, de 03 de Julho de 2013, de autoria do vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, congratula-se com o  Pastor Julio César Paiva 
Gonçalves, aos pastores auxiliares e todos os membros da Igreja Batista 
Memorial pela passagem do seu 13º aniversário; Projeto de Lei do Legislativo 
nº25/2013, de 25 de Junho de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes 
Soares, cria mecanismo de controle do patrimônio público do município de 
Teixeira de Freitas e dispõe sobre previsões de valores de garantia dos 
encargos trabalhistas nos contratos firmados para prestação de serviços de 
forma continuada, no âmbito da Administração Pública Municipal; Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo nº020/2013, de 14 de 
Maio de 2013. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente passou a palavra 
aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Ariston Pinheiro da Costa 
saudou a todos. Disse que é necessário tomar providências quanto a situação 
do hospital municipal, onde falta atendimento e medicação. Falou que é preciso 
a Câmara convidar novamente o secretário municipal de saúde para que 
apresente dados sobre melhorias na saúde, pois a comunidade tem reclamado 
bastante. Apresentou Indicação ao Executivo em parceria com a Vereadora 
Oneidi Alves de Sousa de doação de espaço com infraestrutura adequada para 
alocar o 3º subgrupamento de bombeiro militar. Citou matéria em jornal que 



comentava a possibilidade de retirada do corpo de bombeiros da cidade. Foi 
aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que relatou que na reunião 
interna da Câmara foi formada uma comissão de vereadores para averiguar a 
situação do corpo de bombeiros e foi verificado que a informação não passava 
de especulação da imprensa, pois o Subtenente Oliveira afirmou aos vereadores 
que não deu qualquer entrevista, e que juntamente com o Coronel Calheiros, 
procurou um local para instalar o corpo de bombeiros, que já existe local no 
bairro Ouro Verde sendo reformado para abrigar o subgrupamento. 
Prosseguindo, o Vereador Ariston Pinheiro disse que não tinha conhecimento da 
visita dos vereadores, contudo, a cobrança incentiva melhor atenção por parte 
da municipalidade. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Oliveira de Souza que 
salientou que existe associação de policiais militares e bombeiros militares e que 
costuma receber comunicado de todas as dificuldades que estes órgãos 
enfrentam, porém, este caos ventilado pela imprensa não chegou ao 
conhecimento da associação. E que o normal é que policiais e bombeiros 
informem a associação os problemas que enfrentam para serem encaminhados 
oficialmente ao Comandante Geral. Prosseguindo, o Vereador Ariston Pinheiro 
disse que o papel da imprensa é muito importante, que inclusive um radialista 
alertou a cidade quanto a empresa MRM e o município enfrentou problemas com 
a empresa. Citou outros problemas do município, como a falta de medicamentos 
no hospital municipal e alertou que é necessário providência quanto a isto. O 
Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Apresentou Indicação ao 
Executivo de coleta de exame na zona rural, tendo em vista a dificuldade das 
pessoas virem a cidade. Apresentou Indicação de aquisição de área para 
instalação de cemitério público. Reclamou da presença de agência de cemitério 
privado dentro do cemitério público vendendo planos e constrangendo as 
pessoas. Disse que não tem nada contra o cemitério privado, embora tenha 
ouvido informações de que o mesmo foi construído de forma irregular e que é 
preciso rever esta situação. Também reclamou de repórter de rádio que critica 
vereadores pelo salário que recebem, que inclusive criticaram sua pessoa por 
animais soltos na rua, e aconselhou que este cidadão procure o secretário 
Henrique. Disse que o repórter tem medo de criticar o prefeito e os secretários e 
fica jogando tudo na conta da Câmara de Vereadores. Disse que recebeu salário 
de R$6.400,00 este mês, que pagou consignado e farmácia e lhe sobrou 
R$3.200,00 para sobreviver. Que entende que o salário dos vereadores é alto 
em relação ao poder aquisitivo de outras pessoas da cidade, contudo, não se 
submete a estes forasteiros da comunicação, que vêm para receber propina e 
chantagear políticos. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Oliveira de Souza que 
disse que o vereador deve se defender juridicamente, quando sua imagem for 
atacada por estes indivíduos. Prosseguindo, o Vereador Ailson da Cruz Pereira 
falou do trabalho da MRM, que a obra é necessária, porém está sendo 
executada inadequadamente, e alertou a comissão que foi criada para 
acompanhar as obras para visitar a MRM novamente.  Também observou que 
na manifestação dos jovens na sessão passada, houve grupos que fizeram 
bagunça, muito diferente do grupo que conversou com os vereadores em 
reunião interna. O Vereador Jose Vicente dos Santos saudou a todos. 
Apresentou Indicação ao Executivo, em parceria com o Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos de esgotamento sanitário e asfaltamento nas ruas 
Garrincha, Araxá e Campo Belo, que dão acesso a futura instalação de unidade 
de saúde no bairro Luis Eduardo Magalhães. E pediu o apoio dos pares para 



aprovação. O Vereador Ailton Vieira de Souza saudou a todos. Destacou as 
manifestações populares no país e a forma como a seleção brasileira se 
aproximou da população. Disse que o futebol, comprovadamente, é uma paixão 
nacional e disse que será um belo dia quando a educação também se tornar 
uma paixão nacional. Disse que as manifestações populares revelam que a 
população não se sente representada pelos partidos políticos. Falou sobre a 
postura do presidente da comissão de direitos humanos, entre tantas questões 
importantes, manifesta preocupação excessiva com a opção sexual das pessoas 
e questionou a habilidade deste parlamentar em estar diante desta comissão. 
Também analisou a incoerência de comissão de meio ambiente no Senado ser 
presidida por parlamentar ligado a pessoas cujas ações, muitas vezes, agridem 
o meio ambiente. Afirmou que isto reforça a necessidade de um plebiscito, pois a 
reforma política é uma necessidade. Levantou a necessidade de reflexão sobre 
o acesso das pessoas mais pobres a bens como carros, que é uma grande 
conquista, porém, existe incapacidade da infraestrutura da cidade. O Vereador 
Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Disse que está satisfeito por ter 
cumprido promessa que fez a sua comunidade, de realizar festa junina no seu 
bairro. Disse também que foi feito churrasco e que o povo ficou muito satisfeito. 
Relatou situação do hospital municipal, que está faltando material, e pediu ao 
Vereador Gilberto Lemes Soares que busque informações junto ao Prefeito 
sobre a situação do hospital, e que é necessário trazer informações positivas 
para a sessão para passá-las ao povo. Que por causa das informações 
negativas o plenário tem se esvaziado. O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos. Parabenizou o senhor Silvano do sindicato, que 
coordenou greve dos trabalhadores das empreiteiras das empresas florestais, e 
destacou que a greve paralisou trechos da BR 101 e parou cargas de eucalipto 
em Caravelas. Disse que os trabalhadores obtiveram uma grande conquista que 
foi de 17% de aumento de salário, abono de 400 reais e melhoria de 15% na 
cesta básica e transporte. Disse que a comissão de direitos humanos da Câmara 
deverá se reunir para discutir a responsabilidade social das empresas de 
eucalipto e destacou que estabelecerá diálogo com municípios vizinhos, que 
também sofrem com estas questões. Parabenizou o comportamento da policia 
militar que acompanhou e garantiu a ordem da manifestação dos trabalhadores 
na BR 101, bem como da manifestação dos jovens estudantes. Falou de projeto 
de sua autoria que será votado nesta sessão, que dispõe sobre a proibição de 
utilização ou exibição de animais silvestres, nativos, exóticos, domésticos ou 
domesticados em circos, para o qual pediu o apoio dos pares. Destacou o 
problema da dependência química, que famílias estão em desespero e falou que 
é necessário buscar mecanismos e alternativas para esta questão. Falou que 
está sendo reunida uma comissão de pais e simpatizantes da questão do altista, 
para implantar uma ONG, e se buscar políticas públicas de inclusão social dos 
altistas. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Disse que fez 
muitas Indicações ao Executivo e ainda não foram atendidas, que é obrigação 
do Executivo fazer escolas, pavimentação, etc. Disse que está preocupado, pois 
há ruas no Castelinho que estão quase intransitáveis, que passou por outros 
bairros que tem ruas na mesma situação, que falta iluminação nas ruas. Disse 
que o papel do Vereador é fiscalizar e apontar as necessidades da cidade, mas 
é obrigação do Executivo resolver os problemas e questionou se é preciso o 
vereador fazer Indicações, já que os problemas são conhecidos de todos. 
Destacou as podas das árvores, que estão sendo feitas, porém de forma 



equivocada, que tem árvore que foi praticamente arrancada. Disse que as 
árvores são um patrimônio do município, que as árvores da Avenida Getulio 
Vargas são o cartão postal da cidade. Falou da situação do cemitério, que fazem 
mutirão de limpeza e depois não dão continuidade no serviço, que é necessário 
um funcionário para a manutenção, disse que está faltando gerenciamento, que 
tem gente demais. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que 
falou que tem uma empresa fazendo entrevistas com os servidores de todas as 
secretarias para tomar decisões em torno destas questões. Prosseguindo, o 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim chamou a atenção para o embaraço entre 
as secretarias. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. Disse 
que o trabalhador do campo merece ser valorizado, que faz trabalho árduo, com 
jornada de trabalho extensa e parabenizou o trabalho do senhor Silvano frente 
as reivindicações e conquistas destes trabalhadores. Apresentou Indicação de 
horta comunitária no bairro Liberdade I que beneficiará pessoas carentes.  O 
Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Parabenizou a todos os 
baianos pela passagem do dia 02 de julho, quando se comemora o dia da 
Independência da Bahia. Parabenizou o Presidente da Câmara pela abertura a 
participação da jovem Beatriz Ferraz na Tribuna Livre. Parabenizou toda a 
juventude brasileira pelas manifestações, mas criticou a postura daqueles que 
agiram de forma desrespeitosa e deseducada. Observou que a postura da 
sociedade brasileira mudou, que se pôde observar durante a realização da copa 
das confederações, que a população não se deixa levar pela euforia do futebol. 
Falou sobre a queda percentual da aprovação do governo Dilma Roussef. Que 
está relacionado a volta da inflação e a insatisfação das pessoas. Destacou a 
fala do Vereador Ailton Vieira de Souza sobre projeto apelidado de “cura gay” e 
ressaltou a importância de se discutir o projeto em seu real contexto. Sugeriu 
que em outras manifestações da população na Câmara, outros manifestantes 
tenham o direito de falar. Retornando no assunto direitos humanos, o Vereador 
disse que todos têm o direito de expressar suas opiniões. Afirmou que existe 
uma discrepância na forma de entender direitos humanos, pois não tem 
conhecimento de que defensores dos direitos humanos visitem as famílias de 
vítimas, e disse que espera que o país, através deste segmento, algum dia tenha 
outro comportamento. Foi aparteado pelo Vereador Ailton Vieira de Souza que 
esclareceu que é discrepante a atenção que se dê a questão da 
homoafetividade, quando há no país situações como a da população carcerária. 
E esclareceu que de modo algum quis menosprezar o projeto que a mídia 
chama de “cura gay”, que não foi esta a sua intenção, e que está disponível para 
aprofundar esta discussão. Prosseguindo, o Vereador Domingos Donato 
observou que a mídia, em sua maioria, faz alusão daquilo que lhe interessa e 
destacou que quando os evangélicos realizam atividades sociais, a mídia não dá 
tanta ênfase. E no contexto da discussão dos direitos humanos, chamou a 
atenção para a questão do aborto, que alguns querem legalizar. Neste momento 
o Senhor Presidente convidou os senhores Marcílio, chefe de gabinete do 
prefeito, e Fernando Luca, secretário municipal de esporte, para fazerem parte 
da Mesa. O Vereador Adriano Souza Santos saudou a todos. Falou de viagem 
que fez, juntamente com o Vereador Juvenal Etelvina Laureano a Salvador, 
onde assumiram a liderança do PTN – Partido Trabalhista Nacional, Presidente 
– Adriano Santos Souza e Vice-Presidente – Juvenal Etelvina Laureano. Falou 
que estiveram com o Vice-Governador da Bahia, Senhor Otto Alencar, com o 
qual falaram sobre o aeroporto de Teixeira de Freitas, e que este lhes garantiu 



que até o final do ano estará resolvido, que terá voos regulares para Vitória e 
outras cidades. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que disse 
ter conversado com o senhor Marcos Guedes, da empresa São Francisco, que 
ganhou a licitação, e este lhe falou das obras do aeroporto e que estarão sendo 
concluídas e em breve o aeroporto estará funcionando. Prosseguindo, o 
Vereador Adriano Santos Souza falou sobre as reclamações contra o serviço 
mototaxi, especificamente contra cobrança de taxas diferenciadas n domingos e 
feriados. Disse que verificou Decreto municipal sobre taxa de mototaxi que é de 
R$3,00 e que não pode haver diferença de valor, a não ser no caso de distrito, e 
que o referido decreto traz as penalidades contra o descumprimento. Falou que 
procurou o Procurador da Prefeitura, que lhe disse de acordo feito entre agentes 
públicos da administração passada, que não foi assinado nada pelo ex-prefeito e 
que o prefeito atual deve fazer decreto ou então os mototaxistas devem adequar. 
o preço. Foi aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que disse 
que é necessário ampliar a discussão sobre o serviço mototaxi, que merece uma 
investigação profunda pela Câmara, pois tem informações que existem pessoas 
comercializando alvarás. Prosseguindo, o Vereador Adriano Santos Souza disse 
que em entrevista o presidente da associação falou que a população não é 
obrigada a pagar mais pelo serviço mototaxi, e questionou se caso a população 
não queira pagar valor a mais, os mototaxistas vão atender as chamadas. Disse 
que não é contra os mototaxistas, mas que a população reclama e há uma 
necessidade de diálogo. Foi aparteado pelo Vereador Moacir Oliveira de Souza 
que observou as dificuldades que a categoria dos mototaxistas enfrenta, que 
acarreta problemas de saúde, que há pessoas que agem inadequadamente, 
mas há uma maioria trabalhadora. E relatou que o Secretário de Segurança já 
está realizando investigação sobre as denúncias. Concluindo, o Vereador 
Adriano Santos Souza disse que é necessário que os vereadores se unam em 
prol de resolver esta questão. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 
saudou a todos. Falou do problema das filas nos PSFs e apresentou Indicação 
de procedimento de agendamento de consultas médicas. Foi aparteado pelo 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro que observou que estas filas que se 
formam nos PSFs já configuram marcação prévia, porém há dificuldade em que 
as pessoas sejam atendidas em curto tempo. Prosseguindo, o Vereador 
Joanilton Rodrigues dos Santos falou que o sistema pode ser melhorado, e 
inclusive, o Prefeito tem trabalhado neste sentido. Também apresentou 
Indicação para que retorne os atendimentos odontológicos no hospital municipal. 
Falou que em sessão anterior foi interpelado pela Vereadora Oneidi Alves de 
Sousa sobre o programa PAA, que se informou e soube que o programa foi 
extinto pelo governo federal da forma como era, sendo que o governo 
disponibilizará o recurso direto na conta dos pequenos agricultores. Foi 
aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que esclareceu que os 
recursos do PAA eram oriundos de emendas parlamentares, e agora se tornou 
uma política de governo e por isso tem novos trâmites para que a população não 
fique refém de emendas parlamentares. Continuando, o Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos apresentou Moção de Pesar pelo falecimento da senhora 
Maria Dusvirgem e pediu o apoio dos pares para sua aprovação. Informou, com 
muita satisfação, que sua Indicação nº117/2013 foi atendida pelo Executivo, com 
o desenvolvimento de projeto com unidade de saúde praça pública, área de 
cooper, no bairro Luis Eduardo Magalhães, um campo de futebol society. O 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Destacou falas de 



vereadores que o antecederam, parabenizando o Vereador Adalgiso Rodrigues 
Jardim, registrando que falta pulso na administração, falta vontade, falta 
fiscalização, falta determinação para descaracterizar a imagem de ingerência. 
Nesse sentido, quando os vereadores apontam algumas situações, espera-se 
que as secretarias tomem providências. Afirmou que entende que a 
administração passa por uma reformulação, que isto é muito importante, porém 
não é possível parar tudo para organizar. Observou que a dinâmica da 
administração pública é de fazer adequações enquanto caminha. Destacou a 
questão da saúde, que é urgente a tomada de providências. Afirmou que é 
necessário os vereadores retomarem as discussões, no sentido de cobrar que 
esta situação seja agilizada. Foi aparteado pelo Vereador Joanilton Rodrigues 
dos Santos ressaltou que é hora de chamar os médicos para responsabilidade. 
Prosseguindo, o Vereador Tomires Barbosa Monteiro disse que a secretaria de 
saúde tem esta responsabilidade. Foi aparteado pelo Vereador Ailson da Cruz 
Pereira que destacou que o problema maior na saúde é a falta de estrutura, que 
falta jaleco para entrar no centro cirúrgico, falta medicamentos, falta cadeira de 
rodas, falta maca no hospital municipal. Prosseguindo, o Vereador Tomires 
Barbosa Monteiro afirmou que o problema mais sério é a falta de estrutura. 
Falou da questão da MRM, que a comissão formada para acompanhar os 
trabalhos solicitou a disponibilização de um engenheiro para acompanhar a obra, 
que foram disponibilizados técnicos, que se empenham, porém falta o 
engenheiro para dizer se a forma como a obra está sendo feita está correta. 
Relatou que sem comunicar a comissão, a secretaria de obras autorizou novas 
frentes de trabalho da MRM, e ressaltou que se o Executivo continuar a tomar 
decisões sem consultar a comissão, retira o seu nome da mesma. Solicitou que 
a Câmara através de ofício, peça informações a administração sobre o porquê 
de ter aberto novas frentes de trabalho sem comunicar a comissão para que os 
vereadores possam acompanhar melhor. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa 
saudou a todos. Apresentou Indicação de aluguel de área para instalação do 
corpo de bombeiros, e disse que está feliz que o prefeito, juntamente com o 
secretário de segurança conseguiu o espaço para o corpo de bombeiros. Disse 
que continuará empenhada na luta pelo funcionamento do aeroporto até que 
veja o primeiro voo e que está satisfeita em saber que o prefeito está se 
empenhando em fazer isto acontecer. Foi aparteada pelo Vereador Gilberto 
Lemes Soares que esclareceu que ouviu do Subtenente Oliveira que em 
nenhum momento o corpo de bombeiros manifestou intenção de deixar Teixeira 
de Freitas. Disse que a brigada de incêndio do aeroporto já está pronta e que é 
outra equipe que trabalhará nesta questão e no momento certo os equipamentos 
estarão disponíveis para o aeroporto funcionar. Prosseguindo, a Vereadora 
Oneidi Alves de Sousa disse que melhorias estão ocorrendo no aeroporto, como 
construção do muro, poda das árvores, a sinalização noturna e que o que está 
faltando é a boa vontade. Foi aparteada pelo Vereador Moacir Oliveira de Souza 
que esclareceu que o corpo de bombeiros pertence a estrutura da policia militar. 
Que existe um organograma, que não se retira um pelotão de um lugar para 
outro aleatoriamente, sem haver estudo do comando geral. Disse que o 
Comandante Geral tem preocupação com a região e jamais irá retirar o corpo de 
bombeiros.  Continuando, a Vereadora Oneidi Alves de Sousa falou do inicio das 
obras do centro de diagnose no bairro Luis Eduardo, que é uma indicação que 
fez, que beneficiará bairros vizinhos. Relatou situação em que fez um trabalho 
com a comunidade e outro vereador tentou pegar carona. Disse que Teixeira de 



Freitas tem muito trabalho e que não aceita que outro pegue carona no seu 
trabalho. Por questão de ordem, o Vereador Domingos Oliveira Donato solicitou 
a prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhadores, sendo 
submetida pelo Senhor Presidente a apreciação do plenário e aprovado pelos 
demais. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Destacou a 
manifestação dos estudantes no país, em que o movimento conseguiu que 
projetos importantes que estavam na pauta há tempo fossem votados, como é o 
caso do projeto de destinação dos royalties do petróleo para a educação e a 
saúde, e que na manifestação em Teixeira de Freitas, o prefeito acolheu o 
pedido de passe livre e bilhete único. Apresentou Indicação de curso para 
motoristas de ônibus escolares. Apresentou projeto de lei, com nome popular 
“anticalote”, que vem garantir direitos básicos dos trabalhadores que venham a 
trabalhar com empresas prestadoras de serviço continuado ao município, no 
caso de suspensão de contrato. Falou do interesse do secretário de esporte em 
apresentar prestação de contas na Câmara e sugeriu que o mesmo esteja 
presente em reunião com os vereadores na próxima semana. Disse que o 
prefeito quer fazer uma gestão democrática e que é tarefa da Câmara e da 
população fiscalizar. Apresentou Moção de Congratulação a direção do Rotary 
Club pelos trabalhos sociais que desenvolvem na comunidade. Falou da atitude 
do prefeito em exigir dos médicos contratados o cumprimento da carga horária 
na saúde pública, e que foi até Rondônia buscar médicos. Falou do início das 
atividades da universidade federal em 1º de setembro, que já está selecionando 
o currículo dos professores e demais profissionais, e estará formando médicos 
da terra, filhos da cidade, que estarão realmente preocupados com a cidade. 
Relatou que foi feito recadastramento dos servidores do município e que há uma 
equipe entrevistando cada funcionário para identificar quais secretarias têm 
funcionários a mais ou a menos. Disse que todos os secretários estão 
trabalhando para fazer o melhor possível. Parabenizou a comunidade de Duque 
de Caxias pela realização de festa junina. Neste momento, o Senhor Presidente 
passou a presidência da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos 
Souza para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a 
palavra ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Falou que 
tem buscado melhorias para o bairro Caminho do Mar, que enfrenta dificuldades 
para acessar serviços públicos em outros bairros. Apresentou Indicação ao 
Executivo de disponibilização de trator de arado para os pequenos agricultores 
das comunidades do Córrego do Mota, Barro Vermelho, Marimbondo e Eulálios. 
Falou que independente de quando encerrará contrato com a empresa santa 
Clara, espera que a mesma ofereça um bom serviço à comunidade. Disse que 
cabe aos vereadores puxar a discussão sobre a melhoria do transporte público, 
inclusive do serviço mototaxi, que defendeu na Casa. Falou da presença do 
presidente da ASMOTEF, que os vereadores ouviram as reivindicações da 
categoria, bem como propôs melhorias. Foi aparteado pelo Vereador Tomires 
Barbosa Monteiro que observou que a Santa Clara não tem contrato e sim uma 
permissão para prestar este serviço em Teixeira de Freitas. Sugeriu que os 
vereadores discutam o projeto de lei do serviço de mototaxi em reunião interna. 
Prosseguindo, o Vereador Ronaldo Alves Cordeiro disse que espera que a 
sociedade seja atendida com qualidade, tanto pela Santa Clara como pelos 
mototaxistas. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento da Senhora Eunice 
dos Santos Lima e Moção de Congratulação pelo 13º aniversário da Igreja 
Batista Memorial. Falou da função dos vereadores de apresentar as Indicações, 



que é importante os vereadores cobrarem as ações do Executivo. Neste 
momento, o Presidente Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador 
Ronaldo Alves, que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, solicitando 
autorização do plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos de 
providência e Moções. Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário as Indicações e Pedidos de Providência, que foram 
aprovados por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário as 
Moções que foram aprovadas por unanimidade. Após, o Senhor Presidente 
submeteu a votação do plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao 
Projeto de Lei do Legislativo nº020/2013, de 14 de Maio de 2013, que foram 
aprovados por unanimidade. Na sequencia, submeteu a votação do plenário 
Projeto de Lei nº20/2013, de 14 de maio de 2013, de autoria do Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos, que dispõe sobre a proibição de utilização ou 
exibição de animais silvestres, nativos, exóticos, domésticos ou domesticados 
em circos e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. Pela 
ordem, o Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos pediu que a Vereadora 
Oneidi Alves de Sousa informe número da Indicação que apresentou sobre 
centro de diagnose no bairro Luis Eduardo Magalhães, sendo respondido pela 
Vereadora que informou que cópia da Indicação está colada na porta. O 
Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos pediu que a Vereadora Oneidi Alves 
de Sousa analise sua história, sua trajetória, que não faça acusação leviana,  
que fez Indicação nº117/2013, e pediu que a Vereadora o respeite. Nada mais 
havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 03 de julho 
de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            


